
Стан дарт нае хі рур гіч нае 
ўмя шан не па цы ен ту з цы ро зам, 
які раз віў ся на фо не ге па ты ту С, 
ад бы ло ся 29 каст рыч ні ка. 
За раз пра апе ры ра ва ны ад чу вае 
ся бе доб ра.

Пер шая апе ра цыя па пе ра са дцы пе ча ні 
бы ла вы ка на на яшчэ ў 2008 го дзе. «Ка лі 
мы зра бі лі со тую та кую апе ра цыю, а гэ та 
бы ло ў 2011-м, то ад чу лі ся бе са праўд ным 
пра фе сій ным ка лек ты вам, здоль ным вы-
ра шаць буй ныя за да чы, — ка жа кі раў нік 
Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра транс план та цыі ор га наў і тка нак 
Алег РУ МО. — Зра біў шы 500 транс план-
та цый пе ча ні, мы тра пі лі ў згур та ван не лю-
дзей, якія гэ тыя апе ра цыі ро бяць даў но і на 
вель мі вы со кім уз роў ні». Цэнтр ажыц цяў ляе 
ця пер ка ля 50 пе ра са дак пе ча ні ў год.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by
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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
МЗС Уз бе кі ста на вы свят ляе 
асо бу вы ка наў цы тэ рак та ў Нью-Ёр ку

Кон суль ская служ ба знеш не па лі тыч на га ве дам ства Уз-
бе кі ста на вы свят ляе асо бу і гра ма дзян ства вы ка наў цы 
тэ рак та ў Нью-Ёр ку, які за браў на пя рэ дад ні жыц ці вась мі 
ча ла век, за явіў прад стаў нік МЗС Уз бе кі ста на.

Па вод ле звес так па лі цыі, тэ ра рыст на пі ка пе на вы со-
кай хут ка сці пра ехаў тры квар та лы па вы дзе ле най для 
ве ла сі пе дыс таў па ла се, збіў шы не каль кі пе ша хо даў і ве-
ла сі пе дыс таў. Зла мыс нік урэ за ўся ў школь ны аў то бус, 
пас ля ча го ма шы на спы ні ла ся. Ка лі зла мыс нік вы лез з 
ка бі ны са збро яй у ру ках, па лі цыя ад кры ла па ім агонь, 
па ра ніў шы яго. Мяр ку е мы тэ ра рыст быў да стаў ле ны ў 
баль ні цу.

Як удак лад ніў на прэс-кан фе рэн цыі на чаль нік га рад ской 
па лі цыі Джэймс О' Ніл, зброя, якую меў пры са бе тэ ра-
рыст, ака за ла ся пнеў ма тыч най. Па ін фар ма цыі тэ ле кам-
па ніі Сіэнэн, зла чын ца, вый шаў шы з аў то, кры чаў ло зун гі 
ў сла ву Ала ха. Паз ней ста ла вя до ма, што ў яго бы ла пры 
са бе за піс ка, у якой ён сцвяр джаў, што дзей ні чаў у імя так 
зва най Іс лам скай дзяр жа вы.

Па ін фар ма цыі СМІ, гэ тае на па дзен не ста ла са мым 
буй ным па коль кас ці ах вяр у Нью-Ёр ку з ча соў на па ду на 
ве жы-бліз ня ты ў 2001 го дзе.

Пры аб ва лах у ту нэ лі па лі го на Пун ге ры 
ў КНДР маг лі за гі нуць да 200 ча ла век

Ка ля 200 ча ла век, ве-

ра год на, за гі ну лі ў КНДР 

у вы ні ку аб ру шэн ня па-

ро ды ў ад ным з ту нэ ляў, 

якія бу ду юц ца, у ра ё не 

ядзер на га па лі го на Пун-

ге ры (па вет Кіль джу, 
пра він цыя Хам гён-Пук-

то). Пра гэ та па ве да міў япон скі тэ ле ка нал The Asahі 
Shіmbun.

Па вод ле яго звес так, ка ля 100 ча ла век, якія пра ца ва-
лі на бу даў ніц тве ту нэ ля, маг лі апы нуц ца пад за ва ла мі ў 
вы ні ку пер ша га аб ва лу па ро ды. Яшчэ ка ля 100 ча ла век, 
як мяр ку ец ца, за гі ну лі пад час по шу ка ва-вы ра та валь най 
апе ра цыі, па коль кі ад быў ся яшчэ адзін аб вал па ро ды. Час, 
ка лі ад бы лі ся гэ тыя ін цы дэн ты, не на зы ва ец ца. Пры чы най 
аб ва лу, ве ра год на, ста ла пра вя дзен не ў ве рас ні ад на го з 
ядзер ных вы пра ба ван няў, у вы ні ку яко га па ро да за не каль-
кі кі ла мет раў ад мес ца яго пра вя дзен ня ста ла ру хо май. 
У кан цы ве рас ня і ў каст рыч ні ку ў ра ё не па лі го на бы лі 
за фік са ва ныя пад зем ныя штурш кі, кан чат ко выя вы сно вы 
аб пры ро дзе якіх зра біць не ўда ло ся.

Пы тан не аб па ха ван ні це ла Ле ні на 
мож на вы ра шыць на рэ фе рэн ду ме

Па ха ван не це ла Ле ні на ад бу дзец ца, ка лі бу дзе зной-
дзе ны не кан флікт ны спо саб вы ра шэн ня гэ та га пы тан ня — 
та кое мер ка ван не 1 ліс та па да вы ка за ла спі кер Са ве та 
Фе дэ ра цыі Ва лян ці на Мац ві ен ка.

Па вод ле яе слоў, Ле нін на Крас най пло шчы — част ка 
ра сій скай гіс то рыі. «І я лі чу, што іс ці на пра лом, ла маць 
це раз ка ле на ў та кіх пы тан нях нель га. Упэў не на, не ка лі 
пе ра па ха ван не ад бу дзец ца. Яго мож на бу дзе ажыц ця віць 
та ды, ка лі гра мад ства прый дзе да кан сэн су су па гэ тай 
тэ ме», — за яві ла В. Мац ві ен ка.

Яна ад зна чы ла, што ёсць цэ лае па ка лен не, для яко га імя 
Ле ні на зна чыць вель мі мно гае. «Гэ тыя лю дзі ма юць пра ва 
раз ліч ваць на па важ лі вае стаў лен не да сва іх пе ра ка нан няў, 
ідэа лаў, якія яны пра нес лі праз усё сваё жыц цё. Яшчэ адзін 
ачаг су праць ста ян ня кра і не не па трэб ны. І та му, я ду маю, 
бу дзе зной дзе ны ней кі спа кой ны, не кан флікт ны спо саб вы-
ра шэн ня гэ тай праб ле мы», — рас тлу ма чы ла спі кер.

На яе дум ку, гэ тае пы тан не мо жа быць вы ра ша на з 
да па мо гай рэ фе рэн ду му. Але гэ та ад бу дзец ца «не сён ня 
і не заўт ра».

Ра бот ні кі Сак ра та ры я та Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз-
ва юць глы бо кае спа чу ван не вя ду ча му рэ фе рэн ту 
ўпраў лен ня ін фар ма цый ных сіс тэм і тэх на ло гій Сак-
ра та ры я та Па ла ты прад стаў ні коў Чу кі ле Свят ла не 
Ана то леў не ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го-
рам — смер цю МА ЦІ.

Пяцісотую аперацыю па перасадцы печані праводзіў кіраўнік Рэспубліканскага 
навукова-практычнага цэнтра трансплантацыі органаў і тканак Алег РУМО. 

ЁСЦЬ ПРАБ ЛЕ МА — ВАМ СЮ ДЫ!
Ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны 4 ліс та па да прой дуць рэ-
гу ляр ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі з ула да мі. 
Ты ся чы пы тан няў і не менш ад ка заў. Не ка то рыя 
праб ле мы кі раў ні кі вы ра ша юць не па клаў шы труб-
ку тэ ле фо на, ін шыя бя руць пад улас ны кант роль. 
Са мыя на ба ле лыя прось бы звы чай на звя за ныя з 
ка му наль ны мі пы тан ня мі і доб ра ўпа рад ка ван нем 
тэ ры то рый. Пры гэ тым рас це і коль касць па дзяк 
за пра ве дзе ную ра бо ту.

Тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту з 9.00 да 12.00 пра вя дуць:
кі раў нік спраў БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Юрый 

Іосіфа віч НАР КЕ ВІЧ. Тэл. 8-016 221 31 21;
пер шы на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка-

ма Алег Сяр ге е віч МАЦ КЕ ВІЧ. Тэл. 8-021 222 22 22;
пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы-

кан ка ма Аляк сандр Вік та ра віч МІ КА ЛУЦ КІ. Тэл. 8-023 
275 12 37;

стар шы ня ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
Ва сі ле віч КРАЎ ЦОЎ. Тэл. 8-015 273 56 44;

кі раў нік спраў МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Ры гор 
Аляк санд ра віч ВА РО НІН. Тэл. 8-022 250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Вік тар 
Іва на віч СІ РЭН КА. Тэл. 8-017 500 41 60;

стар шы ня МІНСК АГА гар вы кан ка ма Анд рэй Вік та ра-
віч ШО РАЦ. Тэл. 8-017 222 44 44.

Па кроў скія чы тан ні 
аб' яд на юць усіх

Ві дэа кан фе рэн цы яй па ча лі ся Па кроў скія аду ка цый-
ныя чы тан ні «Ма раль ныя каш тоў нас ці і бу ду чы ня 
чала вец тва», якія на пра ця гу ме ся ца бу дуць пра хо-
дзіць на Го мель шчы не.

У Го мель скай епар хіі Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы 
рас ка за лі, што фо рум аб' яд нае не каль кі ты сяч ча ла век з 
уся го рэ гі ё на. Ся род іх прад стаў ні кі ор га наў ула ды, уста-
ноў аду ка цыі, ахо вы зда роўя, куль ту ры, вай ско вых час цей, 
пад раз дзя лен няў МНС, МУС, гра мад скіх аб' яд нан няў і ар-
га ні за цый, мо ладзь, ду ха вен ства Го мель скай і Ту раў скай 
епар хій і мно гія ін шыя.

Па ўсёй воб лас ці прой дуць се мі на ры, вы стаў кі, кан фе-
рэн цыі, лек цыі, круг лыя ста лы, ад кры юц ца дыс ку сій ныя 
клу бы і пля цоў кі, тэ ма тыч ныя сек цыі. Удзель ні кі Па кроў скіх 
чы тан няў бу дуць пра ца ваць па не каль кіх кі рун ках: аду ка-
цыя, вы ха ван не, са цы яль нае і мі сі я нер скае слу жэн не, пы-
тан ні ўза е ма дзе ян ня царк вы і мо ла дзі, СМІ... Так са ма пад-
час чы тан няў бу дуць на зва ны ім ёны пе ра мож цаў аб лас но га 
кон кур су па края знаў стве «Па зна ём Го мель шчы ну ра зам». 
Па кроў скія чы тан ні пра вод зяц ца што год у каст рыч ні ку—ліс-
та па дзе ў ме жах рэа лі за цыі Пра гра мы су пра цоў ніц тва па-
між упраў лен нем аду ка цыі Го мель ска га абл вы кан ка ма і 
дзвю ма епар хі я мі (Го мель скай і Ту раў скай) Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

Як пра цуе транс парт у свя ты?
У су вя зі з пе ра но сам пра цоў ных дзён у рас клад ру ху 
га рад ско га па са жыр ска га транс пар ту ста лі цы ўно-
сяц ца змя нен ні.

Як па ве да мі лі ў дзяр жаў ным прад пры ем стве «Мінск-
транс», 4 ліс та па да аў то бус ныя, тра лей бус ныя і трам вай-
ныя марш ру ты бу дуць пе ра во зіць па са жы раў па гра фі ку 
пра цоў на га дня. 5 ліс та па да аў то бус ныя і тра лей бус ныя 
марш ру ты бу дуць пра ца ваць па гра фі ку су бот ня га дня, 
трам вай ныя марш ру ты — як па вы хад ных днях. 6 і 7 ліс та па-
да аў то бус ныя і тра лей бус ныя марш ру ты бу дуць аб слу гоў-
ваць па са жы раў па гра фі ку ня дзель на га дня, трам вай ныя 
марш ру ты — па гра фі ку вы хад но га дня



Не се зонНе се зон  

Сіг і сом — пад за ба ро най
З мэ тай ства рэн ня спры яль ных умоў для ўзнаў лен ня 
чуд ска га сі га з 1 ліс та па да па 15 снеж ня ў Бе ла ру сі 
ўста наў лі ва ец ца за ба ро на на яго вы лаў.

У гэ ты пе ры яд у сі га пра хо дзіць не раст. Прэс на вод ны 
прад стаў нік ся мей ства ла са сё вых не ба іц ца хо ла ду і па чы-
нае раз мна жэн не поз няй во сен ню. А вось сом, на ад ва рот, 
вель мі ад чу валь ны да па ха ла дан ня, та му ра ней за ін шыя 
ві ды рыб за ля гае на зі моў ку. Пры гэ тым сом ста но віц ца 
прак тыч на не ру хо мым, што ро біць яго лёг кай зда бы чай 
на зі ма валь ных ямах. Для за ха ван ня еў ра пей ска га со ма 
ў зі мо вы пе ры яд з 1 ліс та па да па 31 са ка ві ка яго вы лаў 
паў сюд на за ба ро не ны.

Як на га да лі ў Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту, зда бы ча гэ тых ві даў рыб у час за ба ро ны 
абы дзец ца па ру шаль ні кам у буй ныя су мы: 12 ба за вых ве лі-
чынь за кож ную асо бі ну еў ра пей ска га со ма і 9 ба за вых — за 
кож ную асо бі ну чуд ска га сі га.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



500-я 
ТРАНС ПЛАН ТА ЦЫЯ ПЕ ЧА НІ

Па соль ства Злу ча ных Шта таў у на шай 
дзяр жа ве пла нуе па чаць вы да чу ту-
рыс тыч ных віз для ўсіх бе ла ру саў у 
па чат ку 2018 го да. Пра гэ та за явіў учо-
ра ча со вы па ве ра ны ў спра вах ЗША 
ў Бе ла ру сі Ро берт РАЙ ЛІ.

«Мы пла ну ем ад крыць маг чы масць па да-
чы за яў для атры ман ня не міг ра цый ных віз 
для ўсіх гра ма дзян Рэс пуб лі кі Бе ла русь у па-
чат ку 2018 го да. Упер шы ню за 10 га доў лю бы 
жы хар Бе ла ру сі змо жа прый сці ў па соль ства 
ЗША ў Мін ску, каб атры маць аме ры кан скую 
ві зу, не бу дзе не аб ход нас ці ехаць у су сед нія 
кра і ны», — ак цэн та ваў ува гу су раз моў нік. 
Дып ла мат рас тлу ма чыў, што на гэ та ра шэн не 
паў плы ва ла па гар шэн не ад но сін па між Злу-
ча ны мі Шта та мі і Ра сі яй. «За крыц цё ві за вых 
па слуг для гра ма дзян Бе ла ру сі ў па соль стве 
ЗША ў Маск ве па ско ры ла гэ ты пра цэс. Мы 
зра зу ме лі, што ня прос ты пра цэс атры ман ня 
ві зы, з якім да во дзі ла ся су ты кац ца бе ла рус-
кім гра ма дзя нам, стаў яшчэ больш скла да-
ны. Мы па ста ра лі ся па ско рыць па шы рэн не 
ві за вых па слуг, каб скла да нас ці ў ад но сі нах 
па між Ра сі яй і ЗША не паў плы ва лі на гра ма-
дзян Бе ла ру сі», — пад крэс ліў ён.

«Упер шы ню за 10 га доў мы ма ем на мер 
па шы рыць кон суль скія па слу гі ў Мін ску. Сён-

ня мы ро бім пер шы крок: зні жа ем уз рос та вы 
па рог для за яў ні каў на атры ман не не міг-
ра цый ных віз з 70 да 50 га доў», — пра ін-
фар ма ваў Ро берт Рай лі. Ён удак лад ніў, што 
гэ тае но ва ўвя дзен не бу дзе дзей ні чаць ужо 
з 1 ліс та па да. Яно за кра не вы да чы гас ця вой, 
ту рыс тыч най і дзе ла вых віз (ка тэ го рыя В1 / 
В2). «Вя до ма, для ма ла дых лю дзей гэ та зда-
ец ца да во лі вы со кай пе ра шко дай, але што 
зро біш: уз рос та вае зні жэн не ад крые маг чы-
масць атры маць ві зу вя лі кай коль кас ці гра-
ма дзян Бе ла ру сі», — упэў не ны дып ла мат.

Ро берт Рай лі па куль не змог на зваць 
кан крэт ную да ту, ка лі пач не дзей ні чаць 
за зна чанае ра шэн не, па коль кі па соль ству 
не аб ход на яшчэ пра вес ці пад рых тоў чую 
ра бо ту. З 1 ліс та па да па чы нае дзей ні чаць 
яшчэ ад но но ва ўвя дзен не: за яў ні кі лю бо-
га ўзрос ту, чыя аме ры кан ская ві за лю бой 
ка тэ го рыі скон чы ла ся менш за год та му, 
так са ма мо гуць звяр нуц ца па но вую ві зу ў 
Мін ску. Усе ас тат нія пра цэ ду ры зва ро таў 
па ві зы за ста юц ца без змен. Ро берт Рай лі 
па дзя ка ваў ура ду Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ству 
за меж ных спраў за цес нае су пра цоў ніц тва 
па на зва ным пы тан ні.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by



Май на ўва зе!Май на ўва зе!  

З аме ры кан скі мі ві за мі 
праб лем больш не бу дзе?

ФактФакт  

ТРА ГЕ ДЫЯ 
НЕ ЗА БЫ ВА ЕЦ ЦА

На скры жа ван ні ву ліц у 
га рад скім па сёл ку Кар-
ма ад кры ты па мят ны 
знак ах вя рам ха ла кос ту. 
Ён вы ка на ны з чор на га 
мар му ру.

Іні цы я та ра мі вы сту пі лі 
Кар мян скі ра ён ны вы ка наў чы 
ка мі тэт і ра ён ны Са вет дэ пу-
та таў пры пад трым цы між на-
род на га гра мад ска га аб' яд-
нан ня «Ва люн тас». Да рэ чы, 
у лі пе ні 1941 го да, пры ня мец-
кай аку па цыі, у рай цэнт ры 
бы лі ство ра ны муж чын скае 
і жа но чае ге та. У іх утрым лі-
ва ла ся ка ля 1,5 тыс. яў рэ яў. 
8 ліс та па да 1941 го да вяз няў 
пры вя лі да яра по бач з на се-
ле ным пунк там і рас стра ля лі. 
На па мят ным зна ку над пі сы 
на іў ры це і на рус кай мо ве: 
«Веч ная па мять ев ре ям, без-
винно погибшим от рук наци-
стов в но яб ре 1941 го да» і на 
бе ла рус кай: «Пом нік ах вя рам 
фа шыз му — вяз ням Кар мян-
ска га ге та».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by



Чулі?!Чулі?!  

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


